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Protokoll 
der öffentlichen Gemeinderatssitzung 

14.11.2024 
 
 
 
Beginn:  19:02 Uhr           Ende: 20:10 Uhr 
 
Ort: Verwaltungszentrum Zwochau, Hallesche Straße 38, 04509 Wiedemar OT 

Zwochau 
 
Anwesenheit:  Ganzer, Steve - Bürgermeister 
   Rickert, Silvia 
   Münch, Danny 

Meißner, Ute 
                                 Gießmann, Jürgen 

Petersohn, André 
Bielig, Steffen 
Kappert, Nicole 
Wernicke, Franziska 
Eichler, Rico 
Berger, Michael 

   Kummer, Sven 
 
Entschuldigt:  Bernt, Matthias 

Weber, Ines 
Seyffert, Grit  
Thomas, Steffen 
 

Verwaltung:                Winkler, Marc – Leiter Bauamt 
 Schmidt, Sibille – Kämmerin 
 Haedicke Jacqueline - Hauptamtsleiterin 
   
Gäste: Bürger der Gemeinde Wiedemar 

 
 
Tagesordnung:  
 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 

des Gemeinderates 
 
Herr Ganzer eröffnet die Gemeinderatssitzung und begrüßt die Gemeinderäte sowie die Gäste. Er be-
stätigt die ordnungsgemäße Ladung zur heutigen Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 

 
2 Bestätigung der Niederschrift vom 12.09.2024 
 
Das Protokoll der letzten Gemeinderatssitzung wird durch den Gemeinderat ohne Einwände bestätigt. 
Im Anschluss wird die Niederschrift vom 12.09.2024 von Herrn Petersohn sowie Frau Kappert unter-
zeichnet.  
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3 Beratung und Beschlussfassung von Beschlussvorlage 
 
3.1 Umsetzung des Ergebnisses aus dem Bürgerentscheid zur Fortführung des Bauleitplanver-

fahrens Industrievorsorgegebiet 
 

Herr Ganzer verließt die Beschlussvorlage. 
 
Er appelliert an den Gemeinderat gegen die Fortführung zu stimmen, so wie es der Bürgerentscheid 
ergeben hat 
 
Er stellt fest, dass keine weiteren Fragen bestehen und leitet die Beschlussfassung ein. 
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wiedemar stimmt in seiner Sitzung einstimmig gegen die Fortfüh-

rung des Bauleitverfahrens.  

 
Beschluss- Nr. 69/2024 

 
Beschlussfähigkeit: Mitgliederzahl gesetzl.:  15+1 davon anwesend: 12 

Abstimmung: ja: 0 nein: 12 Enthaltung: 0 

Befangenheit gem. § 
20 SächsGemO: 

 

 

 
3.2 1. Änderung der Satzung der Gemeinde Wiedemar über die Erhebung von Kostenersatz für 

Leistungen der Freiwilligen Feuerwehr Wiedemar (Feuerwehrkostensatzung) 
 

Herr Ganzer erläutert den Inhalt der Beschlussvorlage. 
 
Das neugefasste Gesetz wird entsprechend nun in der Satzung niedergeschrieben. Vorher habe die 
Gemeinde die Fahrzeugkosten kalkuliert, dies sei nun nicht mehr notwendig. 
 
Er stellt fest, dass keine weiteren Fragen bestehen und leitet die Beschlussfassung ein.  
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wiedemar stimmt in seiner Sitzung der Satzungsänderung zu. 
 
Beschluss- Nr. 70/2024 
 

Beschlussfähigkeit: Mitgliederzahl gesetzl.:  15+1 davon anwesend: 12 

Abstimmung: ja: 12 nein: 0 Enthaltung: 0 

Befangenheit gem. § 
20 SächsGemO: 

- 

 

3.3 Bekanntmachungssatzung der Gemeinde Wiedemar 

 
Herr Ganzer erläutert den Inhalt der Beschlussvorlage. 
 
In Kölsa werde der Schaukasten am Anger entfernt, da ein weiterer am Spielplatz sei und dies somit 
ausreiche. In Zwochau kommen die Schaukästen am alten Rathaus weg, da das Gebäude veräußert 
worden ist, sowie in der Halleschen Straße. Dafür wurde aufgrund des Umzuges der Gemeinde ein 
neuer Schaukasten am Verwaltungszentrum errichtet. 
 
Er stellt fest, dass keine weiteren Fragen bestehen und leitet die Beschlussfassung ein.  
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Der Gemeinderat der Gemeinde Wiedemar stimmt in seiner Sitzung der Bekanntmachungssatzung zu. 
 
Beschluss- Nr. 71/2024 
 

Beschlussfähigkeit: Mitgliederzahl gesetzl.:  15+1 davon anwesend: 12 

Abstimmung: ja: 12 nein: 0 Enthaltung: 0 

Befangenheit gem. § 
20 SächsGemO: 

- 

 

3.4 Kindertagesstättensatzung der Gemeinde Wiedemar 

 
Herr Ganzer verließt die Beschlussvorlage. 
 
Er stellt fest, dass keine weiteren Fragen bestehen und leitet die Beschlussfassung ein.  
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wiedemar stimmt in seiner Sitzung der Kindertagesstättensatzung zu. 
 
Beschluss- Nr. 72/2024 
 

Beschlussfähigkeit: Mitgliederzahl gesetzl.:  15+1 davon anwesend: 12 

Abstimmung: ja: 12 nein: 0 Enthaltung: 0 

Befangenheit gem. § 
20 SächsGemO: 

- 

 

3.5 Elternbeitragssatzung der Gemeinde Wiedemar 

 
Herr Ganzer verließt die Beschlussvorlage und erklärt die Ermittlung der Beiträge. 
 
Er stellt fest, dass keine weiteren Fragen bestehen und leitet die Beschlussfassung ein.  
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wiedemar stimmt in seiner Sitzung der Elternbeitragssatzung zu. 
 
Beschluss- Nr. 73/2024 
 

Beschlussfähigkeit: Mitgliederzahl gesetzl.:  15+1 davon anwesend: 12 

Abstimmung: ja: 12 nein: 0 Enthaltung: 0 

Befangenheit gem. § 
20 SächsGemO: 

- 

 

3.6 Satzung über die Festsetzung der Hebesätze für die Grund- und Gewerbesteuer – Hebesatz-

satzung 

 
Herr Ganzer verließt die Beschlussvorlage und erklärt die Ermittlung der Hebesätze. Er gibt den Hin-
weis, dass im kommenden Jahr die Hebesätze eventuell noch einmal angepasst werden müssen. 
 
Frau Meißner möchte wissen, ob noch Bescheide fehlen. Frau Schmidt bestätigt dies, teilt aber mit, 
dass ca. 98 Prozent abgearbeitet seien. Nach dem erfolgten Hauptausschuss gingen noch einige 
Schätzungen für Grundstücke ein, welche keine Bewertung abgegeben hatten. 
 
Er stellt fest, dass keine weiteren Fragen bestehen und leitet die Beschlussfassung ein.  
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Der Gemeinderat der Gemeinde Wiedemar stimmt in seiner Sitzung der Hebesatzsatzung zu. 
 
Beschluss- Nr. 74/2024 
 

Beschlussfähigkeit: Mitgliederzahl gesetzl.:  15+1 davon anwesend: 12 

Abstimmung: ja: 11 nein: 0 Enthaltung: 1 

Befangenheit gem. § 
20 SächsGemO: 

- 

 

3.7 Vergabe von Wirtschaftsdienstleistungen in der Kindertageseinrichtung „Die kleinen Strol-

che“ in Zschernitz und in der Schulküche der Grundschule/des Hortes in Kyhna 

 
Herr Ganzer verließt die Beschlussvorlage.  
 
Er stellt fest, dass keine weiteren Fragen bestehen und leitet die Beschlussfassung ein.  
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wiedemar stimmt in seiner Sitzung der Vergabe der Wirtschaftsleis-
tungen zu. 
 
Beschluss- Nr. 75/2024 
 

Beschlussfähigkeit: Mitgliederzahl gesetzl.:  15+1 davon anwesend: 12 

Abstimmung: ja: 12 nein: 0 Enthaltung: 0 

Befangenheit gem. § 
20 SächsGemO: 

- 

 

 
3.8 Ermächtigung der Gemeindeverwaltung zur Unterzeichnung des Gestattungsvertrages als 
Ersatzhabitat für den Flussregenpfeifer am Zwochauer See 
 
Herr Ganzer verließt die Beschlussvorlage.  
 
Frau Meißner möchte wissen, wo sich das Ersatzhabitat befindet. Herr Ganzer erklärt ihr, dass sich 
dieses direkt gegenüber dem Strand befände. 
 
Er stellt fest, dass keine weiteren Fragen bestehen und leitet die Beschlussfassung ein.  
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wiedemar stimmt in seiner Sitzung der Ermächtigung des Bürgermeis-
ters zu. 
 
Beschluss- Nr. 76/2024 
 

Beschlussfähigkeit: Mitgliederzahl gesetzl.:  15+1 davon anwesend: 12 

Abstimmung: ja: 12 nein: 0 Enthaltung: 0 

Befangenheit gem. § 
20 SächsGemO: 

- 
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3.9 Vergabe von Planungsleistungen zum Bauvorhaben: „Umbau Verwaltungsstandort zum Me-
dizinischen Zentrum“ Los 04 – Technische Ausrüstung (ELT-Planung) 
 
Herr Ganzer verließt die Beschlussvorlage.  
 
Er stellt fest, dass keine weiteren Fragen bestehen und leitet die Beschlussfassung ein.  
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wiedemar stimmt in seiner Sitzung der Vergabe der Planungsleistun-
gen zu. 
 
Beschluss- Nr. 77/2024 
 

Beschlussfähigkeit: Mitgliederzahl gesetzl.:  15+1 davon anwesend: 12 

Abstimmung: ja: 10 nein: 2 Enthaltung: 0 

Befangenheit gem. § 
20 SächsGemO: 

- 

 

 
3.10 Antrag auf Vorbescheid in der Ortslage Rabutz, Gemarkung Wiesenena, Flur 4, Flurstück 
196 
 
Herr Ganzer verließt die Beschlussvorlage.  
 
Er stellt fest, dass keine weiteren Fragen bestehen und leitet die Beschlussfassung ein.  
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wiedemar stimmt in seiner Sitzung dem Antrag auf Vorbescheid zu. 
 
Beschluss- Nr. 78/2024 
 

Beschlussfähigkeit: Mitgliederzahl gesetzl.:  15+1 davon anwesend: 12 

Abstimmung: ja: 12 nein: 0 Enthaltung: 0 

Befangenheit gem. § 
20 SächsGemO: 

- 

 

 
3.11 Bauantrag in der Ortslage Zwochau, Gemarkung Zwochau Flur 4, Flurstück 170/9 
 
Herr Ganzer verließt die Beschlussvorlage.  
 
Herr Eichler möchte wissen, ob die Bäume, welche aufgrund des Neubaus entfernt werden, auch wie-
der ersetzt werden. Herr Ganzer bestätigt ihm dies. Sind Bäume im Zuge der Bautätigkeit zu entfernen, 
sind diese neu zu pflanzen. 
 
Er stellt fest, dass keine weiteren Fragen bestehen und leitet die Beschlussfassung ein.  
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wiedemar stimmt in seiner Sitzung dem Bauantrag zu. 
 
Beschluss- Nr. 79/2024 
 

Beschlussfähigkeit: Mitgliederzahl gesetzl.:  15+1 davon anwesend: 12 

Abstimmung: ja: 12 nein: 0 Enthaltung: 0 

Befangenheit gem. § 
20 SächsGemO: 

- 
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3.12 Bauantrag in der Ortslage Serbitz, Gemarkung Zaasch Flur 5, Flurstück 155/76 
 
Herr Ganzer verließt die Beschlussvorlage.  
 
Er stellt fest, dass keine weiteren Fragen bestehen und leitet die Beschlussfassung ein.  
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wiedemar stimmt in seiner Sitzung dem Bauantrag zu. 
 
Beschluss- Nr. 80/2024 
 

Beschlussfähigkeit: Mitgliederzahl gesetzl.:  15+1 davon anwesend: 12 

Abstimmung: ja: 12 nein: 0 Enthaltung: 0 

Befangenheit gem. § 
20 SächsGemO: 

- 

 

 
3.13 Terminplanung 2025 für die Sitzungen des Gemeinderates 

Herr Ganzer verließt die Beschlussvorlage.  
 
Herr Eichler gibt den Hinweis, dass der 2. Oktober 2025 eventuell aufgrund des darauffolgenden Fei-
ertages ungünstig sein könnte. Frau Meißner erwidert, dass die darauffolgende Woche jedoch bereits 
Ferien sind. 
 
Er stellt fest, dass keine weiteren Fragen bestehen und leitet die Beschlussfassung ein.  
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Wiedemar stimmt in seiner Sitzung der Terminplanung zu. 
 
Beschluss- Nr. 81/2024 
 

Beschlussfähigkeit: Mitgliederzahl gesetzl.:  15+1 davon anwesend: 12 

Abstimmung: ja: 12 nein: 0 Enthaltung: 0 

Befangenheit gem. § 
20 SächsGemO: 

- 

 

 
4 Bekanntgabe von in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüssen 
 
Herr Ganzer gibt nachfolgend aufgeführte Beschlussfassung aus der nichtöffentlichen Gemeinderats-
sitzung vom 12.09.2024 bekannt:  
 
BVL 67/2024 Beschluss zur Annahme von Spenden 
Geldspenden: 7007,00 € / Sach- bzw. Aufwandsspenden: 157,78 € 
 
BVL 68/2024 Verkauf eines Grundstückes im OT Zschernitz 
 

 
5 Informationen des Bürgermeisters 

 
Verwaltung 
 

- die Geschwindigkeitsmessanlage in Lissa wurde generalüberholt und funktioniert nun wieder, 

Herr Petersohn bestätigt dies 

- Bewerbungen SB Buchhaltung: es gingen viele Bewerbungen ein und befinden uns noch in der 

Vorstellungsphase 
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- Bewerbungen für den Fachbediensteten sind nicht eingegangen 

 

 

6 Anfragen der Gemeinderäte 
 
Frau Rickert gibt den Hinweis im Auftrag von Herrn Meißner, dass an die Beschattung der GS Kyhna 
erinnert werden solle. Herrn Ganzer ist der Sachverhalt bekannt und er habe bereits des Öfteren Ge-
spräche mit ihm geführt und habe ihm die Probleme, die sich dabei ergeben, erklärt, so u.a. der Brand-
schutz sowie Finanzen. 
 
Herr Eichler möchte wissen, ob die Laternen im Gewerbegebiet Delitzsch-Südwest im Zuge der Stra-
ßenerneuerung Carl-Friedrich-Benz-Straße erneuert werden, da diese aktuell nicht funktionieren. Herr 
Ganzer verneint dies, gibt jedoch den Hinweis, dass ab 23 Uhr die Laternen in den Gewerbegebieten 
bis 5 Uhr morgens abgeschaltet sind. 

 

 
7 Einwohnerfragestunde 
 
Ein Bürger aus Pohritzsch fragt nach der Auswertung der Geschwindigkeitsmessanlagen, welche im 
Gemeindeboten veröffentlicht worden sind und hinterfragt die Richtigkeit dieser. Die Spanne, welche 
darin angegeben wurde, sei länger, als die Aufstellung der Anlage. 
Frau Haedicke erklärt, ihm, dass die Auswertung tatsächlich nicht korrekt sei. Bei den Messanlagen 
kommt es des Öfteren vor, dass diese Fahrzeugbewegungen nicht aufzeichnen, obwohl die Anzeige 
funktioniere. Demzufolge müsse in den Auswertungen auch der korrekte Zeitraum angegeben werden. 
Sie wird an Herrn Schubert den Hinweis geben, dass bei der nächsten Auswertung, die Tage, an denen 
nichts aufgezeichnet worden ist, aufzuführen sind. 
 
Eine Bürgerin aus Pohritzsch beschwert sich über die Geschwindigkeitsüberschreitung Am Galgen-
berg. Hier sei dringender Handlungsbedarf. 
Herr Ganzer bittet Sie um geeignete Vorschläge, wie die Gemeinde hier reagieren soll. Als Gemeinde 
darf man den fließenden Verkehr nicht kontrollieren. Sie schlägt daraufhin die Schaffung von Brems-
hügeln vor. Hier erklärt ihr Herr Ganzer, dass es nach dem Straßengesetz verboten sei Gegenstände 
auf die Straße zu bringen, dies sei nur im verkehrsberuhigten Bereich möglich. 
 
Ein Wiedemarer Bürger fragt nach, ob die Gemeinde Kredite für Planung des IVG aufgenommen habe. 
Bürgermeister Ganzer verneint dies. Er bestätigt, dass die Gemeinde mit eigenen finanziellen Mitteln 
in Vorleistung gegangen sei. Das Geld wurde bereits vom Freistaat erstattet. 
 
Gemeinderätin Meißner weist darauf hin, dass die PKWs wieder entgegengesetzt der Fahrtrichtung in 
die Straße Kirchmark einfahren. Sie bittet um Kontrollen. Dies wird an den Bürgerpolizisten weiterge-
geben.  
 
Ein Pohritzscher Bürger richtet zwei Fragen an den Gemeinderat: 
1. Er selbst sei auch bei der Vorstellung des INGEKO dabei gewesen, auch habe er den Abdruck im 

Gemeindeboten gesehen. Dabei fiel ihm auf, dass die digitalen Schaukästen im Maßnahmeplan 

aufgeführt seien, obwohl sich die Teilnehmer bei der Vorstellung dagegen ausgesprochen haben. 

Herr Ganzer erklärt ihm, dass sich das INGEKO auf alle Bereiche in der Gemeinde Wiedemar 
beziehe. Die digitalen Schaukästen seien eine Maßnahme von 200 weiteren. Der digitale Wandel 
schreite voran und ob und wann eine Umsetzung erfolge, könne mehrere Jahre in Anspruch neh-
men. Auch diene die Aufnahme in der Maßnahmeliste dazu eventuelle Fördermittel in den nächs-
ten Jahren zu erhalten. 
Der Bürger möchte wissen, ob es nicht andere Baustellen in der Gemeinde Wiedemar gäbe und 
ob Geld nicht sinnvoller investiert werden könne. 
Herr Ganzer versteht die Sinnhaftigkeit der Diskussion nicht. Die Auflistung bedeutet nicht, dass 
es umgesetzt werde, aber es sei eine Option.  
Der Bürger weist darauf hin, dass es keine Diskussion sei, sondern eine Feststellung seinerseits.  
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2. Er bringt an, dass er gehört habe, dass die Bürgerinitiative „Kein Industriegebiet“ den Saal im Ver-
waltungszentrum zur Mietung anfragte, dies jedoch abgelehnt worden sei. 
Herr Ganzer stehe zu seiner Entscheidung. Er teilte der BI mit, dass er sie bei der Findung der 
Räumlichkeiten für die Veranstaltung unterstütze, er jedoch der Ansicht sei, dass hierfür ein neut-
raler Raum gefunden werden sollte. 

Frau Kappert ergreift das Wort und weist darauf hin, dass die Anfrage der BI für einen Perso-
nenkreis für 250 Personen angefragt wurde. Die Räumlichkeiten im Verwaltungszentrum ste-
hen jedoch aus brandschutztechnischen Gründen nur für 199 Personen zur Verfügung. Dies 
sei auch auf der Homepage ersichtlich. Eine Ablehnung sei somit korrekt.  

 
Gemeinderätin Meißner spricht das Thema Wahllokale an. Sie möchte mehr Wahllokale in der Ge-
meinde Wiedemar und appelliert an die Bereitschaft der Bürger sich als Wahlhelfer bei der Gemein-
deverwaltung zu melden. 
 
Herr Ganzer beendet die öffentliche Gemeinderatssitzung um 20:10 Uhr. 
 
 
 
 
Ganzer        Haedicke 
Bürgermeister   Protokollant   
 
 
Gemeinderäte 
 
 
 
Franziska Wernicke        Rico Eichler 


